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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Дру гі мо мант — аб' яд нан не ўсіх дзяр-
жаў ных ар га ні за цый ахо вы зда роўя ў адзі-
ную сет ку, пры гэ тым маг чы ма і ства рэн не 
пэў ных кар па ра тыў ных се так. Та кім чы-
нам, звест кі, па зна ча ныя ў той жа элект-
рон най карт цы ў па лі клі ніч най уста но ве, 
бу дуць да ступ ны мі і ўра чу баль ні цы. Трэ-
ці на пра мак — больш ак тыў нае раз віц цё 
тэ ле ме ды цы ны. Най перш па прын цы пе 
«ўрач-урач» пры не аб ход нас ці пра вя дзен-
ня дыс тан цый най кан суль та цыі ў скла да-
ных вы пад ках, а так са ма для на ву чан ня 
ме ды каў. Ра ён ная ўста но ва спа чат ку бу-
дзе звяр тац ца па кан суль та цыю ў аб лас-
ную, пас ля, пры не аб ход нас ці, у рэс пуб лі-
кан скую. Адзі ная рэс пуб лі кан ская сіс тэ ма 
тэ ле ме ды цын ска га кан суль та ван ня бу дзе 
ахоп лі ваць усе рэс пуб лі кан скія цэнт ры, 
асноў ныя аб лас ныя ар га ні за цыі і да па-
ло вы ра ён ных.

Як ад зна чае га лоў ны ўрач 29-й га-
рад ской па лі клі ні кі г. Мін ска Ра і са 
ЗВА НЕЦ, ва ўста но ве аў та ма ты за ва ны 
ўжо ўсе пра цоў ныя мес цы — і ўра чоў, 

і мед сяс цёр. Дзя ку ю чы рас пра ца ва ным 
шаб ло нам дзе ян няў, ва ўра ча за ста ец ца 
больш ча су для па цы ен та. «Мы сён ня ў 
элект рон ным вы гля дзе ма ем мак сі маль-
на поў ныя звест кі аб па цы ен це, уклю-
ча ю чы вы ні кі ана лі заў, флю а раг ра фіі, 
элект ра кар дыя гра фіі, — ка жа га лоў ны 
ўрач 34-й цэнт раль най ра ён най клі-
ніч най па лі клі ні кі г. Мін ска На тал ля 
ДЗЯР ГАЧ. — Увя дзен не элект рон ных рэ-
цэп таў да зва ляе кант ра ля ваць на быц цё 
ле каў ільгот най ка тэ го ры яй гра ма дзян. 
Ма ем і маг чы масць пе ра да чы да ных у 
ін шыя ўста но вы ахо вы зда роўя. Ад па-
пя ро вых нось бі таў мы так са ма не ад маў-
ля ем ся — так ро біц ца і ў ін шых кра і нах. 
Але па пя ро вы нось біт мо жа быць менш 
ін фар ма тыў ным».

У ста лі цы ча тыр ма па лі клі ні ка мі (а ў 
хут кім ча се да іх да лу чыц ца яшчэ во сем) 
ужо вы пі са на ка ля 6 ты сяч элект рон ных 
рэ цэп таў. Праў да, ата ва ра най ака за-
ла ся до сыць ня знач ная іх част ка, што 
мо жа быць звя за на са звыч кай ка рыс-
тац ца па пя ро вым нось бі там ін фар ма цыі 

(іх вы да юць ра зам з элект рон ны мі), або 
па цы ен ты ска рыс та лі ся па слу га мі ка мер-
цый ных ап тэк, не ўклю ча ных па куль у 
сіс тэ му элект рон ных рэ цэп таў.

Па цы ен ты 19-й, 29-й, 34-й і 39-й га-
рад скіх па лі клі нік ма юць маг чы масць 
прад' яў ляць у дзяр жаў ных ап тэ ках плас-
ты ка вую карт ку (іх бяс плат на вы да юць у 
па лі клі ні цы ў рам ках пі лот на га пра ек та). 
До ступ да элект рон на га рэ цэп та за бяс-
печ вае штрых-код, які пра ві за ру да стат-
ко ва прос та ад ска ні ра ваць. Ця гам на-
ступ на га го да на элект рон ныя рэ цэп ты 
па він ны пе рай сці ўсе ўста но вы ахо вы 
зда роўя.

Што да ка мер цый ных ме ды цын скіх 
цэнт раў, то іх уклю чэн не ў адзі ную ін-
фар ма цый ную сіс тэ му па куль не раз гля-
да ла ся. Ад нак прак тыч на гэ та цал кам 
маг чы ма. Ра зам з тым, яшчэ вы ра ша-
ец ца шэ раг пы тан няў, у тым лі ку ін фар-
ма цый най бяс пе кі, увя дзен ня прак ты кі 
элект рон на га под пі су.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by

АХО ВА ЗДА РОЎЯ Ў ЭЛЕКТ РОН НЫМ ВА РЫ ЯН ЦЕ

С 27.11.2015 ОАО «БПС-Сбербанк» снижает размер процентов 
по действующим договорам в долларах США и евро срочного 
банковского депозита «Доверяй +» с установлением следующего 
размера процентов:

Дата заключения договора Размер процентов (годовых)

с 14.10.2014 по 08.07.2015 от 100 до 300 000 – 4

Установленный размер процентов будет применен с 27.12.2015.

Дополнительную информацию можно получить 
в любом подразделении ОАО «БПС-Сбербанк», на сайте банка 
www.bps-sberbank.by или по единому короткому номеру 148

Лицензия Национального банка Республики Беларусь № 4 от 28.11.2014 года 
на осуществление банковской деятельности. УНП 100219673 ОАО «БПС-Сбербанк».

И З В Е Щ Е Н И Е

Государственное производственное объединение 

«Минскстрой» 
ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ ЛИЦ 

О ВНЕСЕНИИ ДОПОЛНЕНИЙ В ПРОЕКТНУЮ ДЕКЛАРАЦИЮ 
О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ ОБЪЕКТА 

«Жилой дом № 1 по генплану в квартале улиц Горецкого,
 Шаранговича, лесопарк «Медвежино» в г. Минске, 

опубликованную в газете «Звязда» 06 февраля 2015 года:

Стоимость строительства 1 кв. метра общей площади квартир 
№№ 10, 14, 18, 35, 36, 38, 39, 42, 44, 51, 54, 58, 60, 81, 86, 93, 97, 101, 
102, 113, 117, 121, 122 с учетом выполнения внутренних отделочных 
работ составляет: 1-комнатные квартиры – 1050 долларов США, 
2-комнатные квартиры – 1000 долларов США с предоставлением 
рассрочки платежей до конца января 2016 года.

Стоимость 1 кв. метра общей площади фиксируется в долларах 
США и остается неизменной в долларах США до окончания дей-
ствия договора создания объекта долевого строительства. Оплата 
производится в белорусских рублях по курсу Национального банка 
Республики Беларусь  на дату оплаты.

 При 100% оплате всей суммы по договору создания объекта 
долевого строительства в течение 5 (пяти) банковских дней со дня 
регистрации договора в Мингорисполкоме стоимость 1 кв.м общей 
площади уменьшается на сумму, эквивалентную 100 долларам США 
и составит, соответственно, 950 и 900 долларов США. 

Заявления о долевом строительстве квартир будут приниматься 
(регистрироваться) через 5 календарных дней, а договоры создания 
объекта долевого строительства будут заключаться через 7 кален-
дарных дней после опубликования настоящих изменений в проектную 
декларацию в кабинете 105, по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 13А 
непосредственно с гражданами, подавшими заявления, либо с 
их представителями, действующими на основании доверенности, 
оформленной в установленном законодательством порядке. 

Генеральный директор Н.В.Милошевский
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Да кан ца гэ та га го да 
ў Ма гі лёў скай воб лас ці 
яшчэ не каль кі дзя цей 
зной дуць баць коў.

Дзі ця чыя да мы ся мей на-
га ты пу пла ну ец ца ад крыць 
ў Клі ча ве і Кры ча ве. На огул 
у воб лас ці ро біц ца шмат для 
та го, каб дзі ця вы хоў ва ла ся ў 
сям'і. За апош нія 6 га доў рэ-
ар га ні за ва на або пры пы ні ла 
сваё іс на ван не 8 ін тэр на таў. 
Ство ра на 49 дзі ця чых да моў 
ся мей на га ты пу і бо лей за 1500 
за мя шчаль ных сем' яў, дзе вы-
хоў ва юц ца амаль 85% дзя цей. 

Ін фар ма цый ная кам па нія «У 
сям'і лепш», якая стар та ва ла 
на Ма гі лёў шчы не і пра цяг нец-
ца да чэр ве ня на ступ на га го да, 
як раз і на кі ра ва на на тое, каб 
пад няць прэ стыж та кіх сем' яў.

Спе цы я ліс ты звяр та юць 
ува гу і на тое, што іс нуе не аб-
ход насць су пра ва джэн ня мам і 
та таў, якія вы хоў ва юць пры ём-
нае дзі ця. Ад ным з та кіх пра ек-
таў ста ла «Шко ла баць коў» — 
у яе рам ках «SOS — Дзі ця чая 
вёс ка» аказ вае псі ха ла гіч ную, 
пе да га гіч ную і са цы яль на-пра-
ва вую да па мо гу і пад трым ку. 

Доў га тэр мі но вы мі (да 6 ме ся-
цаў) удзель ні ка мі пра ек та ста лі 
звыш 400 дзя цей і 150 баць коў. 
Што ме сяц ка ля 20 баць коў і 10 
дзя цей атрым лі ва юць ка рот ка-
тэр мі но вую да па мо гу.

— Як вы свят ля ец ца, на ват 
ма раль на пад рых та ва ныя сем'і 
не заў сё ды пра віль на ацэнь-
ва юць свае сі лы па вы ха ван ні 
чу жо га дзі ця ці, — лі чыць ка-
ар ды на тар пра ек та, кі раў нік 
ад дзе ла пад трым кі сям'і і 
дзі ця «SOS — Дзя ця чая вёс-
ка» Тац ця на ШМАН. — Ёсць 
пы тан ні, па якіх не ха пае ве даў 

і спе цы я ліс там дзярж уста ноў. 
У на шай ар га ні за цыі на за па-
ша ны вя лі кі во пыт пра цы, і мы 
га то вы да па маг чы не толь кі 
тым, хто ўзяў на вы ха ван не 
або ўсы на віў дзі ця, але і ай чы-
мам, ма чы хам, усім ас тат нім. 
Цес на пра цу ем з прад стаў ні-
ка мі ра ё наў, ар га ні зоў ва ем се-
мі на ры, трэ нін гі. Га лоў ная мэ-
та — на ву чыць спе цы я ліс таў, 
якія пра цу юць тэ ры та ры яль на. 
Каб по тым яны гэ ты во пыт рас-
паў сюдж ва лі на ін шых.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

Гэ та свя та для тых, хто лю біць 
чы таць. Гэ та свя та па да ра ва лі 
Бе ла ру сі, ка лі яна пе ра жы ва ла 
цяж кія ча сы ад наў лен ня пас ля 
вай ны. Лю дзі, якія прай шлі праз 
па ку ты на шля ху да мі ру, ха це-
лі пры кмет мір на га жыц ця. Ка лі 
лас ка: мас тац кая твор часць, лі-
та ра ту ра. Тое, дзе ду ша ад па чы-
вае. І для гэ та га ўжо быў час.

70 га доў з вы ха ду пер ша га ну ма-
ра ча со пі са бы лі роз ны мі. Та му што 
спа чат ку ён — аль ма нах, за які ад каз-
ва ла рэд ка ле гія, по тым ча со піс пад-
піс ва юць рэ дак та ры — і гэ та асо бы, 
ся род якіх, на прык лад, бы лі на род ны 
пісь мен нік Бе ла ру сі Іван Ша мя кін, Пі-
мен Пан чан ка, Анд рэй Ма ка ё нак... 
Усе, ка му вы па ла пра ца ваць у гэ тым 
ча со пі се за са вец кім ча сам, ства ра-
лі яму сла ву і прэ стыж. На огул, та ды 
«тоў стыя» ча со пі сы бы лі ў па ша не. 
Гэ та быў у пэў ным сэн се ты тул. «Тоў-
сты мі» іх на зы ва лі не толь кі з пры чы-
ны коль кас ці ста ро нак. «Тоў сты» — 
зна чыць, важ кі. Па ва жа ны.

За што па ва жа лі «Нё ман», бе ла-
рус кі лі та ра тур ны ча со піс на рус кай 
мо ве? За тое, што зна ё міў з най леп-
шы мі ай чын ны мі тво ра мі. За тое, што 
ўмеў ра біць вя до мы мі іх аў та раў на 
аб ша рах Са вец ка га Са ю за. За тое, 
што дру ка ваў у Бе ла ру сі вы дат ныя 
тво ры пісь мен ні каў ін шых рэс пуб лік 
і на ват уся го све ту.

Адзін з бы лых га лоў ных рэ дак та-
раў «Нё ма на» Алесь Жук ус пом ніў 
тыя ча сы, ка лі ча со піс быў па пу ляр-
ны на тэ ры то рыі ад Брэс та да Ку ры-
лаў і меў агуль ны ты раж 180 ты сяч 
эк зэмп ля раў, а коль касць яго пад піс-
чы каў па Бе ла ру сі ва га ла ся ў ме жах 
13-18 ты сяч. «Ду ма лі, як пры цяг нуць 
чы та ча, і дру ка ва лі тых, ка го ха це лі 
чы таць, на прык лад Мар ке са. Але і 
пас ля ты раж не зні зіў ся — уда ва ла ся 
тры маць ува гу, у тым лі ку за кошт 
тво раў, якія на ра джа лі ся ў Бе ла ру-
сі». Іс на ван не вы дан ня і прэ стыж 

за ле жаць ад та го, што ёсць у рэ дак-
цый ным парт фе лі. «Нё ман» ары ен-
та ваў ся на вы со ка мас тац кія тво ры.

Хто і за што па ва жае гэ ты ча со піс ў 
на шы дні? У пры ві тан ні Прэ зі дэн та Бе-
ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў ад рас 
рэ дак цый на га ка лек ты ву ад зна ча на, 
што ча со піс «пра цяг вае тра ды цыі зна-
ка ва га лі та ра тур на га вы дан ня на шай 
кра і ны». Мі ністр ін фар ма цыі Бе ла ру-
сі Лі лія Ана ніч гэ та пад крэс лі ла, ка лі 
звяр та ла ся да тых, хто ро біць ча со піс 
у на шы дні, тры ма ю чы ўзро вень, за-
кла дзе ны па пя рэд ні ка мі. Бы лі ві тан ні 
ад на мес ні ка прэм' ер-мі ніст ра На тал лі 
Ка ча на вай, мі ніст ра куль ту ры Ба ры са 
Свят ло ва. 

Ча со піс, які ад чу вае час, пра цуе 
на ча ла ве ка ра зам з ін шы мі пе ры я-
дыч ны мі вы дан ня мі Бе ла ру сі, атры-
маў він ша ван ні ад ка лег. Доб рым 
парт нё рам, на прык лад, з'яў ля ец ца 
га зе та «СБ. Бе ла русь се год ня». На-
мес нік га лоў на га рэ дак та ра га зе ты 

Га лі на Та ра пец кая па він ша ва ла ка-
лек тыў «Нё ма на»: ад ну спра ву для 
Бе ла ру сі ро бяць роз ныя вы дан ні, ка-
лі праз сло вы да но сяць сэнс. Сак рэт 
аў та ры тэ ту «тоў стых» ча со пі саў — у 
ма гут ным лі та ра тур ным пад мур ку.

Ад Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру-
сі віншаванні перадаў пер шы сак-
ра тар Са ю за пісь мен ні каў Ге надзь 
Па шкоў. Ён тры маў юбі лей ны ну мар 
з асаб лі вым па чуц цём: «Я ўспом ніў 
70-я га ды, ка лі ў пер шы раз у «Нё-
ма не» бы ла на дру ка ва на пад бор ка 
вер шаў з прад мо вай Ана то ля Вя лю-
гі на. Я пом ню, як Бра ні слаў Спрын-
чан вель мі бе раж лі ва ста віў ся да 
ўсіх пісь мен ні каў, але асаб лі ва да 
ма ла дых як да бу ду чы ні лі та ра ту ры. 
Мне вель мі пры ем на ў юбі лей ным 
ну ма ры ўба чыць свае вер шы».

Ула дзі слаў Цы дзік, на мес нік стар-
шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь па аграр най па лі ты-

цы, ус пом ніў, як у га ды свай го юнац-
тва імк нуў ся вы піс ваць ча со піс, «які 
ад люст роў вае на шу ду хоў насць». 

Па ва жа юць «Нё ман» і па-за ме-
жа мі Бе ла ру сі. За што, па тлу ма чыў 
Алесь Ба дак, га лоў ны рэ дак тар ча-
со пі са ў 2009–2014 га дах: «Нё ман» 
вы ста яў у скла да ныя ча сы, ка лі ад-
зна ча ла ся па дзен не ці ка вас ці да дру-
ка ва ных вы дан няў. Але ён яшчэ і аб'-
яд наў пісь мен ні каў з кра ін СНД. Яны 
вы каз ва юць свет лую зайз драсць да 
на шых лі та ра тур ных вы дан няў, та му 
што «Нё ман» не прос та вы хо дзіць, 
ён мае ты раж, пра які ў мно гіх бы лых 
рэс пуб лі ках сён ня толь кі ма раць». 
Акра мя та го, ча со піс ажыц цяў ляе 
шэ раг між на род ных твор чых пра-
ек таў, што ад зна ча на ў він ша ван ні 
Дзяр жаў на га сак ра та ра Са юз най 
дзяр жа вы Ры го ра Ра по ты.  «Нё ман» 
ве да юць па-за ме жа мі Бе ла ру сі тыя, 
хто ці ка віц ца мас тац кай твор час цю 
ў на шай кра і не.

Але «Нё ман» — наш. І па ім мож-
на зра зу мець асноў ныя тэн дэн цыі, 
якія сён ня ёсць у гра мад скім жыц ці 
Бе ла ру сі, на якія рэ агу юць твор цы, 

а по тым іх прад стаў ляе рэ дак цыя 
(не вя лі кая, над ча со пі сам пра цу юць 
6 ча ла век) на ча ле з рэ дак та рам 
Аляк се ем Ча ро там. Ды рэк тар — 
га лоў ны рэ дак тар «Вы да вец ка га 
до ма «Звяз да» (у якім вы да ец ца і 
«Нё ман») Алесь Кар лю ке віч па тлу-
ма чыў за да чы на сён ня: «Мы зай-
ма ем ся прад стаў лен нем бе ла рус кай 
лі та ра ту ры на рус кай мо ве і рус кай 
лі та ра ту ры ў Бе ла ру сі, твор час ці тых 
пісь мен ні каў, якія ў цес ным кан так це 
з Бе ла рус сю. Ча со піс ак тыў на прад-
стаў ляе гіс то рыю на шай кра і ны, ці-
ка выя пуб лі цыс тыч ныя ма тэ ры я лы, 
шмат пуб лі ка цый лі та ра ту раз наў цаў, 
дзя ку ю чы ў тым лі ку парт нёр ству 
з На цы я наль най ака дэ мі яй на вук 
Бе ла ру сі. «Нё ман» на кі ра ва ны на 
по шук но вых ідэй і аў та раў, здоль-
ных у скла да ных умо вах — не зу сім 
спры яль ных у су свет най пра сто ры — 
зай мац ца мас тац кай твор час цю. Ка-
лек тыў пры цяг вае гэ тых лю дзей, каб 
вес ці раз мо ву з чы та чом».

Марыя АСІПЕНКА
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Віншуем!Віншуем!  ��

ГЛЫ БА КА ВОД НАЯ ЛІ ТА РА ТУР НАЯ РА КА
70 га доў — з «Нё ма нам»

Наталля Казапалянская і Наталля Саветная «адкрываюць» гісторыю «Нёмана» 
розных гадоў.

Міністр інфармацыі Рэспублікі Беларусь Лілія АНАНІЧ віншуе 
галоўнага рэдактара часопіса «Нёман» Аляксея ЧАРОТУ.
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